

Ерёмина Екатерина Витальевна  
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»  
Трепалюк Никита Игоревич  
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

## Антикоррупционная политика как фактор укрепления национальной безопасности Российской Федерации

**Аннотация.** В статье проводится комплексный анализ взаимосвязи антикоррупционной политики и обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Исследуются исторические предпосылки и современное состояние борьбы с коррупцией как системной угрозой, подрывающей обороноспособность страны, экономическую стабильность и общественное доверие к институтам власти. Особое внимание уделяется организационно-правовым механизмам противодействия коррупции, включая совершенствование законодательной базы, развитие системы контроля за доходами государственных служащих и внедрение риск-ориентированного подхода к управлению. Анализируются перспективные направления антикоррупционной стратегии, такие как цифровизация контроля, развитие общественного мониторинга и укрепление международного сотрудничества. Доказывается, что эффективная антикоррупционная политика является ключевым фактором укрепления государственного суверенитета и обеспечения устойчивого развития России в современных геополитических условиях. Особый акцент сделан на необходимости комплексного подхода, сочетающего совершенствование правовых норм с формированием антикоррупционной культуры в обществе.

**Ключевые слова:** коррупция, национальная безопасность, антикоррупционная политика, государственное управление, правовые механизмы.

Eremina Ekaterina Vitalievna  
Penza State University  
Trepalyuk Nikita Igorevich  
Penza State University

## Anti-Corruption Policy as a Factor in Strengthening National Security of the Russian Federation

**Abstract.** The article provides a comprehensive analysis of the relationship between anti-corruption policy and national security in the Russian Federation. It examines the historical background and current state of the fight against corruption as a systemic threat that undermines the country's defense capabilities, economic stability, and public trust in government institutions. The article focuses on the organizational and legal mechanisms for combating corruption, including the improvement of the legislative framework, the development of a system for monitoring the income of public servants, and the implementation of a risk-based approach to governance. The article analyzes promising areas of the anti-corruption strategy, such as digitalization of control, development of public monitoring, and strengthening of international cooperation. It proves that an effective anti-corruption policy is a key factor in strengthening state sovereignty and ensuring Russia's sustainable development in the current geopolitical environment. The article emphasizes the need for a comprehensive approach that combines the improvement of legal norms with the formation of an anti-corruption culture in society.

**Keywords:** corruption, national security, anti-corruption policy, public administration, and legal mechanisms.

Коррупция представляет собой сложное социальное явление, оказывающее деструктивное воздействие на все уровни государственной власти и создающее серьезные препятствия для устойчивого экономического развития страны. Как справедливо отмечает А.С. Ахметов, под влиянием коррупционных практик происходит разрушение демократических институтов, усиливается социальное расслоение, подрываются моральные устои общества [5, с. 59–60]. Эти процессы напрямую затрагивают основы национальной безопасности, что обуславливает необходимость комплексного изучения антикоррупционной политики как важнейшего элемента системы обеспечения государственной безопасности.

Системный характер коррупции и ее всепроникающее деструктивное воздействие на общественные отношения обусловили включение противодействия коррупции в число приоритетных задач обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Исторически сложилось, что вопросы безопасности всегда занимали центральное место в государственной политике России, что отразилось на формировании постоянно совершенствуемого организационно-правового механизма противодействия коррупционным угрозам [7, с. 134].

Значение антикоррупционной политики для национальной безопасности проявляется через несколько ключевых механизмов.

Во-первых, снижение коррупционных рисков в сфере государственных закупок и оборонного заказа напрямую способствует укреплению обороноспособности страны.

Во-вторых, обеспечение прозрачности принятия управленческих решений повышает эффективность функционирования всех институтов власти, что особенно важно в условиях современных геополитических вызовов.

Как отмечают исследователи, в Российской Федерации процесс обеспечения национальной безопасности является одним из наиболее жизненно важных направлений осуществления государственной власти, и коррупция как системная угроза неизбежно затрагивает эту сферу [7, с. 134-135]. Укрепление международного имиджа России как государства с низким уровнем коррупции также способствует усилению ее позиций на мировой арене, создавая благоприятные условия для экономического сотрудничества и политического диалога. Кроме того, антикоррупционная политика способствует сохранению общественной стабильности, поскольку «авторитет властных структур и доверие народа к ним неумолимо пропадают» под влиянием коррупции [5, с. 60]. Таким образом, комплексное противодействие коррупции создает необходимые условия для защиты национальных интересов и обеспечения устойчивого развития государства в долгосрочной перспективе.

Развитая нормативная база антикоррупционного законодательства и активное обсуждение проблем коррупции в публичном пространстве, по выражению П.И. Конновой, свидетельствуют «не столько о резко возросшей коррупционной активности в стране, сколько о том, что российское общество и государство пребывают в последнее время в стадии серьезного осмысления масштабности той проблемы, которую таковая несет в себе и активизации деятельности по минимизации возникающего от нее вреда» [6, с. 4]. Это осознание особенно важно в контексте обеспечения национальной безопасности, поскольку коррупция подрывает доверие к институтам власти, снижает эффективность государственного управления и создает угрозы экономической стабильности.

Совершенствование правового поля противодействия коррупции в Российской Федерации остается одним из ключевых направлений государственной политики, что находит отражение в последовательном развитии антикоррупционного законодательства. Основу этой системы составляет Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» [1], который заложил концептуальные основы борьбы с

коррупционными проявлениями. Однако практика правоприменения выявила необходимость дальнейшего развития нормативной базы в нескольких направлениях.

Значительным резервом для совершенствования является развитие системы контроля за доходами и расходами лиц, замещающих государственные должности. Указ Президента РФ от 23 июня 2014 г. № 460 «Об утверждении формы справки о доходах, расходах»[3] создал важные предпосылки для повышения прозрачности, однако требует расширения круга проверяемых лиц за счет включения близких родственников государственных служащих. Перспективным направлением видится внедрение технологий автоматизированного анализа деклараций с использованием возможностей межведомственного электронного взаимодействия.

Существенным резервом оптимизации антикоррупционной политики выступает развитие превентивных механизмов, заложенных в Национальном плане противодействия коррупции на 2021-2024 годы. [4]. Особую актуальность приобретает системная реализация превентивного потенциала документа через нормативное закрепление антикоррупционных стандартов в организациях различных форм собственности, совершенствование мониторинга коррупционных рисков и внедрение сквозных программ антикоррупционного просвещения. Перспективным вектором развития является цифровизация профилактических механизмов, включая внедрение систем автоматизированного контроля и платформ анализа больших данных для выявления коррупционных схем. Комплексная реализация этих направлений позволит создать эффективную систему предупреждения коррупционных проявлений, соответствующую современным вызовам.

Целесообразно законодательное закрепление требований к разработке и внедрению стандартов антикоррупционного поведения в организациях различных форм собственности. Кроме того, требует дальнейшего развития практика антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов, регламентированная Федеральным законом от 17 июля 2009 г. № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» [2].

Не менее значимым представляется совершенствование уголовного законодательства в части установления ответственности за коррупционные преступления. Актуальной задачей остается имплементация международных стандартов в области противодействия коррупции, включая ратификацию дополнительных протоколов к соответствующим международным конвенциям. Особого внимания заслуживает вопрос о введении ответственности юридических лиц за коррупционные правонарушения, что соответствует мировой практике и позволит повысить эффективность борьбы с транснациональной коррупцией.

Таким образом, дальнейшее развитие правового поля противодействия коррупции требует комплексного подхода, сочетающего совершенствование профилактических механизмов, усиление контроля за доходами государственных служащих, развитие системы защиты лиц, сообщающих о коррупции, и оптимизацию уголовно-правовых средств борьбы с коррупционными проявлениями. Реализация этих мер будет способствовать созданию эффективной системы противодействия коррупции как важнейшему фактору обеспечения национальной безопасности и устойчивого развития Российской Федерации.

Современная антикоррупционная стратегия России реализуется через комплекс законодательных, уголовно-правовых и управлеченческих мер, приоритетно направленных на профилактику коррупционных рисков в системе государственной и муниципальной службы. Основой политики служит совершенствование превентивных механизмов: регламентация конфликта интересов, усиление контроля в сфере госзакупок и мониторинг финансовой дисциплины служащих.

На региональном уровне осуществляется адаптация федеральных стандартов с учетом местной специфики, что обеспечивает единство антикоррупционного

пространства при сохранении гибкости подходов. Такая модель позволяет синхронизировать профилактическую работу на разных уровнях государственного управления, сохраняя системную целостность.

Современная антикоррупционная политика демонстрирует устойчивую тенденцию к приоритету превентивных мер над карательными. Данная трансформация выражается во внедрении риск-ориентированного подхода к управлению служебными отношениями и разработке специализированных программ обеспечения антикоррупционного соответствия. Такой подход позволяет проактивно выявлять и нейтрализовывать коррупционные риски на стадии их возникновения, создавая организационную среду, устойчивую к коррупционным проявлениям. Это способствует формированию системы раннего предупреждения нарушений вместо борьбы с их последствиями.

К числу наиболее перспективных направлений развития антикоррупционной политики следует отнести:

- ✓ расширение потенциала антикоррупционного образования и просвещения;
- ✓ совершенствование процедур прохождения государственной службы;
- ✓ развитие механизмов общественного контроля;
- ✓ внедрение современных технологий для обеспечения прозрачности управления.

Реализация этих направлений позволит не только противодействовать коррупционным проявлениям, но и укрепить доверие граждан к институтам власти, что является важнейшим условием обеспечения национальной безопасности.

Таким образом, антикоррупционная политика Российской Федерации представляет собой многоуровневую систему мер, направленных на предотвращение и пресечение коррупционных проявлений во всех сферах общественной жизни. Ее эффективная реализация способствует укреплению национальной безопасности через обеспечение верховенства права, повышение качества государственного управления и укрепление общественного доверия к институтам власти.

Постоянное совершенствование антикоррупционного законодательства и механизмов его реализации, учет международного опыта и национальных особенностей позволяют говорить о формировании в России комплексной системы противодействия коррупции как одной из основных угроз национальной безопасности.

### **Список источников**

1. О противодействии коррупции: федеральный закон Российской Федерации от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ) [Электронный ресурс] Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_82959/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/) (дата обращения: 30.10.2025).
2. Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов: федеральный закон от 17.07.2009 г. № 172-ФЗ [Электронный ресурс] Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_89553/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_89553/) (дата обращения: 30.10.2025).
3. Об утверждении формы справки о доходах, расходах: указ Президента РФ от 23.06.2014 г. № 460 (ред. от 25.01.2024) [Электронный ресурс] Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_164568/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_164568/) (дата обращения: 30.10.2025).
4. О Национальном плане противодействия коррупции на 2021 - 2024 годы: указ Президента РФ от 16.08.2021 N 478 (ред. от 26.06.2023) [Электронный ресурс] Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_392999/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_392999/) (дата обращения: 28.10.2025).
5. Ахметов А.С. Коррупция как социальное явление // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. – 2018. - №2(69). С. 59–60. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/korruptsiya-kak-sotsialnoe-yavlenie-6> (дата обращения: 07.11.2025).

6. Коннова П. И. Основные направления государственной политики по противодействию коррупции в Российской Федерации: монография. Н. Новгород: НИУ РАНХиГС, 2017. 156 с.

7. Прокопович Г. А., Эриашвили Н. Д. Антикоррупционная политика как часть системы национальной безопасности // Вестник экономической безопасности. 2023. № 6. С. 134-139. <https://doi.org/10.24412/2414-3995-2023-6-134-139>(дата обращения: 03.11.2025).

### **Информация об авторах**

**Ерёмина Екатерина Витальевна**, кандидат социологических наук, доцент кафедры «Менеджмент и государственное управление», ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», г.Пенза, Россия

**Трепалюк Никита Игоревич**, магистрант направления «Государственное и муниципальное управление», кафедра «Менеджмент и государственное управление», ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», г.Пенза, Россия

### **Information about the authors**

**Eremina Ekaterina Vitalievna**, candidate of sociological sciences, associate professor of the Department of «Management and Public Administration», Penza State University, Penza, Russia

**Trepalyuk Nikita Igorevich**, master's student in the direction of «State and Municipal Administration», Department of «Management and Public Administration», Penza State University, Penza, Russia